关于进一步推动海南国际旅游消费中心建设的建议

【要报要点】6月1日,中共中央、国务院印发了《海南自由贸易港建设总体方案》。加快推动海南建设成为具有世界影响力的国际旅游消费中心,是中国特色自由贸易港建设的重要支撑。本期要报建议通过推动国际消费中心标准化发展、打造产业核心竞争力、增加高端消费供给、推动中国品牌走出去等举措,进一步优化和完善海南国际旅游消费中心建设。

一、海南国际旅游消费中心建设目前存在的短板

- (一)国际化程度不高,主要以国内消费者为主。据统计, 2018年、2019年海南接待过夜入境游客 126.36万人次、143.59 万人次,分别增长 12.9%、13.6%,略高于接待游客总数的增长率,但入境过境游客总量小。在接待的过夜游客中,98%为国内游客,入境游客仅占 2%左右。受疫情影响,2020年 2月-3月,国内游客占比更是接近游客总量的 100%。
- (二)游客人均消费偏低,与国际消费中心定位不匹配。 2019年海南接待入境游客 142万人次,海南游客人均消费为 1263元,与成熟的国际旅游消费中心仍存较大差距,2018年 香港入境游客的平均消费是 5038港币。海南游客人均消费水 平不高,除了高品质、多样化产品和服务的短板外,还缺少对 目标客户群的研究和分类施策。
- (三)过于强调多元化旅游业态的广度拓展,而忽视对单一旅游业态的深度挖掘。一方面,海南建设国际旅游消费中心已有明确的目标和实施方案,但缺少具体的、细化的产业建设标准,从而不利于政策落地落实。另一方面,与国际知名旅游城市相比,海南产业相对优势不显著,缺少引流产业和特色产

业,新业态、新产品供给不足。

(四)旅游专业人才短缺,本地居民民生福祉和可持续发展仍是突出问题。人才方面,旅游中高级人才严重不足,且缺乏有效的引进人才机制,从而很大程度上制约了产业发展和服务质量的提升;部分旅游饭店、餐厅甚至未能配置足够掌握英语交流技能的服务人员,多数旅游景点在网络及移动端上线的优惠活动缺乏多语种支持。社会福利方面,海南发展至今,存在因填海造地、过度开发破坏生态环境的问题,居民收入水平低于全国平均水平,且商品物价偏高,导致居民整体消费能力不足。

二、推进海南国际旅游消费中心建设的对策

- (一)加强顶层设计,创新体制,推动国际消费中心标准 化发展。一是对标国际旅游消费中心,研究旅游高端市场特点, 制定国际化发展产业标准,按标准推进建设;二是结合国际旅 游消费中心的建设需要,创新产业、财税、金融、及监管等政 策,发挥政策实际效用。
- (二)优化产业结构,以免税产业为龙头,加速产业升级,建立产业核心竞争力。一是明确免税产业的龙头地位,通过政府引导,市场化操作,发挥免税行业引流、导流作用。二是推进现有业态转型升级,充分发挥大型旅游企业的优势,突出海南特色和中国元素,打造体系丰富的旅游产品组合,满足消费者的体验需求。三是培养康养、邮轮、游艇等新兴产业,丰富业态供给,对新兴产业发展给予政策支持。
- (三)充分利用国际、国内"两个市场",增加高端消费供给,拓展消费空间。一是提高离岛免税的便利性和消费限制额度,拉动海外消费回流。允许通过邮寄方式实现海南离岛免税旅客购物提货,允许岛内居民可回岛后提货;二是重点发展

东南亚、南亚等近距离市场,研究他们的消费升级需要,通过制定针对性优惠政策,增强免税产品对他们的吸引力,并带动其他旅游消费。三是研究国际高端消费客户群的需求,在基础设施、产品设计,服务标准上下功夫,拉动高端国际消费。

- (四)将海南国际旅游消费中心建设与中国制造相结合,推动中国品牌走出去。韩国通过发展旅游购物有效拉动上游的生产,让生产厂商受益,形成良性互动。这个经验值得借鉴。建议一是完善相关政策鼓励国产商品进入离岛免税店,丰富品牌,增加多样化供给;二是制定扶持政策,建立免税企业与制造企业的合作,根据消费需求,生产定制化免税产品。通过旅游产品精准供给,增强海南的吸引力。
- (五)完善实施专业人才政策,形成国际旅游消费中心的内生动力。改善外来人才的工作生活条件,提高待遇,减免个税,增强对旅游人才的吸引力,并留住人才;二是推进教育体制机制改革,提高人才培养质量,强化旅游职业培训,重视专业化人才培养。
- (六)重视生态保护,加强宣传推广力度。一是牢牢把握生态是海南最大资源财富的原则,完善并实施最严格的生态保护政策;二是在就业和收入分配等方面,让本地居民更多分享政策红利和发展红利;三是发挥旅游企业在海外市场的作用,成立海南国际旅游消费中心宣推基金,鼓励支持企业参与海外营销工作。

采用情况:本文于2020年7月被《文化和旅游

智库要报》采用

稿件来源:文化和旅游智库企业联系点

供稿单位:中国旅游集团有限公司旅游产业研究院

撰稿人:雷海粟、孔德元、朱舜楠